



您现在的位置: [首页](#) >> [学术专栏](#) >> [党的建设](#)

## 当今世界共产主义运动的三大热点问题

发布日期: 2008/04/07 提供单位: 党史党建教研室

高放

### 热点问题一 苏东剧变后, 还有世界共产主义运动吗?

首先要说一点, 过去我们讲世界范围内的共产主义运动, 常用“国际共产主义运动”这个名词, 那么这里为什么要改用“世界共产主义运动”的提法呢? 因为“国际”是特指国与国之间的关系。在共产主义运动这个领域, “国际共产主义运动”有特定的含义, 是指在同一国际组织领导下发展的共产主义运动。“国际共产主义运动”这个名词据我考证是在1920年共产国际二大首次使用的。19世纪时用的是“世界共产主义运动”这个名词, 国际共运与世界共运二者实际含义是一样的。但当前世界范围内的共产主义运动没有统一组织领导, 因此叫“世界共产主义运动”更为确切。

苏联东欧剧变后, 好多共产党消亡了, 有的是自行解散, 有的更换了名称。这些党改变党名、党的性质, 不是个别领导人的决定, 大多数是通过党的代表大会决定, 这很值得我们深思。我注意到, 中西方很多学者对此均提出了自己的观点, 但有的欠妥当。

西方有代表性的是日裔美籍学者弗朗西斯·福山的著作《历史的终结?》。他认为苏联东欧剧变意味着共产主义的终结、世界共产主义运动的终结、马克思主义的终结。我认为这种看法并不符合实际。苏联解体的主要原因是苏联共产党长期误解马克思主义, 在苏共的理论、路线、方针、体制等方面严重背离科学社会主义, 无法实现体制内的改革和自我完善。我们要从中吸取深层教训, 但不能丧失马克思主义、共产主义的信念。苏共的失败并没有阻止世界共产主义运动的继续发展。

还有学者认为, 国际共产主义运动是资本主义早期的历史现象, 随着资本主义的发展和工人条件的改善, 在资产阶级统治得到稳固之后, 共产主义运动的任务、道路也就应该相应地发生变化。应该看到, 资本主义制度的内在矛盾依然存在, 工人阶级与资产阶级的矛盾也没有实质性改变。正如马克思和恩格斯晚年所讲的, 当暴力革命的条件不成熟、议会民主又有所发展之时, 工人阶级要善于利用合法条件, 开展议会斗争, 争取选民支持, 进而掌握政权, 逐步限制乃至最终消灭资产阶级的剥削, 从根本上使工人阶级和全人类得到彻底解放。因此, 不能说这些国家的共产主义运动终结了, 准确的说法是这些国家资本主义进入稳定发展阶段后, 共产主义运动的任务和道路不同了。

可见, 世界共产主义运动不仅是资本主义的早期现象。准确地说, 世界共产主义运动起源于资本主义早期, 而且在资本主义中期、后期得到继续发展, 但是共运的任务有所不同、发展的道路也有所不同。

### 热点问题二 当今世界共产主义运动出现了什么新情况、新特点?

目前, 全世界5大洲195个国家中有130多个共产党, 约8800万党员, 都在为实现共产主义理想而奋斗。当今各国共产党大体上可以分成以下三类。

一是社会主义国家5个长期执政的共产党——中国共产党、越南共产党、老挝人民革命党、朝鲜劳动党和古巴共产党。共产党长期执政的5个国家的共产党共有党员约8100万, 占全世界共产党员总数的90%以上。

二是资本主义世界的各国共产党, 共有120多个, 约有700万党员, 占全世界共产党员总数约8%。现在一些西方国家

还在不断出现新的共产党。如原芬兰共产党停止活动后，近年又新建了芬兰共产党。当今共产党党员人数在1万人以上的有30个党，大部分是小党。最大的是印共（马），有80多万党员。它们绝大多数都是在野党，都在为争取掌握政权而进行合法斗争。还有极少数共产党正在进行武装斗争，如尼泊尔共产党（毛派）、印度共产党（毛派）。

三是资本主义世界短期执政的共产党，这是非常值得我们重视的新情况。摩尔多瓦共产党原为苏联共产党的一部分。苏联解体后，一些有共产主义信念的摩尔多瓦共产党人，转入地下坚持斗争活动。1994年开始进行公开活动并于当年召开代表大会，重新建党，2001年、2005年，摩共在第三、四次议会选举中分别取胜，摩尔多瓦现在还是共产党执政。实践证明，当今共产党利用资本主义世界的议会合法斗争可以取得胜利，不必用暴力夺权。但是他们执政后不能马上宣布实行社会主义，要采取渐进的方式，按照竞选纲领，维护人民群众的根本利益，比如发展经济、扩大就业、增进福利等。印共（马）在印度的3个邦执政。从1977年起，印共（马）通过邦的民主选举，在西孟加拉邦执政，它是联合左翼政党共同执政。迄今执政已经30年了，经过六次改选，一直连选连任。这主要是因为，他们执政时全心全意为人民服务，没有出现贪污腐败丑闻等不良现象。

那么，当今世界共产主义运动有哪些新特点呢？我认为有以下三点值得重视。

第一，各党独立自主发展、各党独立自主探索。当前世界共产主义运动可以分为四种类型，他们的任务和道路各不相同。

一是长期执政的5国共产党。各自在探索如何建设本国特色的社会主义，各自取得了不同程度的成就。社会主义国家在各自的发展中都要逐步改革苏联模式的弊病，但社会主义各国要彻底革除苏联模式过度集权的弊病，真正全面形成本国特色的社会主义，依然任重道远。

二是前苏联东欧地区。它们的任务是总结苏联模式失败的经验教训，重新建立共产党，争取群众，准备东山再起。当前这些国家的共产党大都认为，要使国家得到健全发展，不能采取武装夺取政权的形式，而要通过议会内外的合法斗争，争取上台执政。同时也大都认识到，今后的社会主义不能恢复苏联模式，而且难以在短期内实现科学社会主义。其前途也是任重道远，需要长期奋斗。

三是亚非拉广大发展中国家。面临三种外部矛盾：南北矛盾、南南矛盾、东南矛盾。还有内部阶级矛盾、部族矛盾、地区矛盾等。现在三南地区——南非、南美、南亚——共产主义运动各有明显成就。南非共产党有8万多党员，参加以非洲国民大会为主导的联合政府，约占1/3职位。巴西共产党有20万党员，支持劳工党执政的卢拉政府。在南亚，如前所述，印共（马）已在地方执政30年之久，尼共（联合马列）已经四度参加中央政府执政。

四是西欧、北美、日本等发达国家。这些国家的共产党面临反对垄断资本主义、反对霸权主义，维护广大劳动人民权益的任务。美国和英国共产党比较弱，只有几千人，日本共产党比较大，有40多万党员。日共在议会中有几十个议席，在地方也有不少当选参政的。日本共产党发扬艰苦奋斗的作风，例如召开党代表大会时，代表们中午是坐在山坡上吃盒饭。

第二，形成了三类共产党。

从1919年第三国际成立以来，要求各国共产党一元化，统一为一个党，统一服从第三国际指挥。但是，一个不容回避的问题是，很多国家在建立共产党之初，共产党人对发展道路、路线政策等就有不同的主张。所以，很多国家成立了两个或多个共产党，均要求共产国际接纳。1920年，共产国际在二大上经过讨论决定，一个国家只能有一个共产党，超过两个的一律要合并。根据共产国际的这个决定，当时美国的两个共产党就合二为一了。后来的实践证明，这样做后果并不好，助长了党内残酷斗争。共产主义理论与各国实践相结合，必然会有不同的认识。即便只有一个党，党内也会形成不同的思想派别。

20世纪历史上，世界共产主义运动有过两次大的分裂，形成了三类共产党——第一类，正统的共产党（苏共以及在苏共扶植下建立的共产党）；第二类，20世纪20、30年代因苏共党内斗争造成分裂而形成的各国托洛茨基派；第三类，60、70年代中苏论战中新形成的、拥护中共的各国马列主义共产党。苏联解体后，共产党更加多元化、多党化。

第三，注意加强国际联合。1956年欧洲共产党工人党情报局解散后，各国共产党曾经采取不定期召开国际会议形式，加强联合与团结。1957年、1960年、1969年三次在莫斯科召开过各国共产党工人党代表会议。70年代、80年代各国共产党没有大范围的国际联系。1998年以来，各国共产党基本上采取年会制的形式，召开各国共产党工人党代表国际会议。现在已经召开过9次，中国共产党派观察员参加了第7次、第8次和第9次国际会议。召开这样的各国共产党代表国际会议，不是要建立新的国际组织，也没有产生领导机构，更没有以某党作为领导中心，也没有制定各国必须统一服从的决议。在这些国际会议发表的声明中，表明各国共产党反对资本主义全球化、反对帝国主义侵略，关注各国人民群众运动、工人贫困化、失业和战争威胁等问题。近几年的国际会议尤其表明支持伊拉克共产党，反对美国对伊拉克的侵略战争。国际会议还强调利用互联网传播共产主义意识形态的价值观，坚定的社会主义、共产主义信念。

从会议文件看，各国共产党反对资本主义利用全球化剥削工人是正确的。但是还应该看到，全球化是在当代新科技革命推动下不可阻挡的历史潮流，不能笼统地反对全球化，只是要反对资本主义势力利用全球化谋求一己私利。当今世界共产主义运动必须顺应并且迎接全球化新浪潮带来的新挑战，重新调整战略与策略，努力探索共产主义运动新的发展道路。

### 热点问题三 世界共产主义运动的前景如何？

我们对世界共产主义运动的前景要充满信心。应该看到，由于社会生产力的迅速提高和社会的全面进步，共产主义理想的实现是更加接近了；另一方面，从现实的道路来看，又更加长远了，只能渐进，难以突进。

过去，战争与革命是时代的主题，共产主义的实现要依靠世界革命，采取狂飙突进的方式。现在，和平与发展是时代的主题。要实现共产主义不能进行世界革命，不能狂飙突进、疾风挺进、顶风强进。我们要乘新科技革命之风，和风徐进、迎风渐进、顺风推进。当今既要反对帝国主义霸权主义、反对资本主义残酷剥削压迫，又要推动构建和谐世界。共产主义的理论、路线、方针、政策都要与时俱进。从世界全局来看，要善于长期奋斗，通过逐步改良，来完成世界革命的任务。这并不否定某些地区、某些国家由于社会矛盾激化而可能爆发革命。

总之，当前世界共产主义运动面临新形势、新任务，因而，要总结新经验，明确新道路，要建立新型现代化的共产党。各国共产党要独立自主探索共产主义道路，进行改革，还要经历十几年甚至几十年才能收到比较全面的效果。当今世界共产主义运动还在继续，总体上难以很快全面振兴，还有很长的路要走。我们要坚定共产主义信念，同时也要有再次遭受挫折的思想准备。

（作者为中国人民大学教授）

本信息共浏览：**647**次

[\[ 设为首页 \]](#) [\[ 加入收藏 \]](#) [\[ 打印文本 \]](#) [关闭窗口](#)

[关于我们](#) | [联系我们](#) | [法律声明](#) | [网管信箱](#) | [网站导航](#)

版权所有：中共宁波市委党校 系统建设：宁波市委党校信息化办公室

联系电话：87082028 Email：[admin@nbdx.cn](mailto:admin@nbdx.cn)